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Lingua Portuguesa

Leia o texto 1, a seguir, e responda as questdes 01 a 04.

01
02
03
04
05

06
07
08
09

Texto 1
Diferencas culturais: conversas entrecruzadas

Os surdos quando estdo em grupo podem conversar entre si entrecruzando as conversas sem
interferir umas nas outras, diferentemente dos ouvintes. Isso sé é possivel por causa da lingua
de sinais. Como ndo h& sons, os surdos podem estar conversando em uma roda
simultaneamente, 0 que nado seria possivel com linguas faladas, pois as pessoas comegariam
a gritar para tentar ouvir umas as outras.

Por outro lado, os surdos ndo podem ter pessoas na sua frente, pois isso causaria o “ruido
visual” impossibilitando o papo. Estando com o campo visual limpo, sempre € possivel
conversar, mesmo estando em uma distancia consideravel e com outras pessoas conversando
entre si simultaneamente.

PIMENTA, N.; QUADROS, R. M. de. Curso de Libras 1. Rio de Janeiro: LSB Video, 2006. p. 48.

01) De acordo com o texto 1, é correto afirmar que:

AC)
B()
C()
D()

as conversas entre surdos e as conversas entre ouvintes, quando ocorrem simultaneamente,
tém as mesmas caracteristicas.

as conversas entre surdos podem ocorrer ao mesmo tempo sem interferéncia porque a lingua
de sinais é visual.

tanto surdos quanto ouvintes podem ter pessoas na sua frente e isso ndo atrapalha as
conversas.

a distancia pode atrapalhar a conversa entre surdos, mas nao atrapalha a conversa entre
ouvintes.

02) A palavra “papo” pode ter varios significados, dependendo do contexto. Assinale a alternativa que
contém o significado da palavra “papo” (linha 07) de acordo com o texto 1.

A()
B()
C()
D()

Conversa informal entre duas ou mais pessoas.

Estar sem fazer nada, descansar.

Ter alcancado alguma coisa.

Porcédo dilatada do es6fago de aves e insetos usada para estocar temporariamente o alimento.

03) As palavras “simultaneamente” (linha 04), “pessoas” (linha 04), “seria” (linha 04) e “Isso” (linha 02)
pertencem a classes de palavras diferentes. Assinale a alternativa que apresenta, respectivamente,
a classe de cada uma dessas palavras.

A()
B()
C()
D()

Verbo, advérbio, pronome e substantivo.
Pronome, substantivo, advérbio e verbo.
Substantivo, advérbio, pronome e verbo.
Advérbio, substantivo, verbo e pronome.

04) Sobre a expresséo “ruido visual” (linhas 06-07), é correto afirmar que se trata de:

o0 w>
~~—~
N N N N

antitese, pois expressa uma oposiGao.

metonimia, pois substitui um elemento por outro relacionado a ele.
sinestesia, pois combina dois ou mais dos cinco sentidos humanos.
hipérbole, pois apresenta um uso exagerado do significado da expressao.
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Leia o texto 2 e responda as questdes 05 a 08.
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09
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Texto 2

Cultura surda?

Por Hugo Eiji

Cultura é palavra movedica, dada a diferentes compreensdes. A amplitude do conceito,
atravessada por uma série de sendos, nao raro provoca imbroglios quanto as delimitacBes e
aos usos do vocabulo. Nesse pantanal conceptual, ainda mais problematica € a assumpc¢ao da
expressao “cultura surda”.

Os dissensos sobre a definicdo do termo cultura atravessaram os Ultimos séculos e, ainda
hoje, suscitam vozes (e gestos) dissonantes.

Nesse emaranhado de distensdes, a afirmacéo das culturas surdas desafia postulados ja muito
arraigados no senso comum, que comumente reage assustado a ideia de se compreender a
surdez por uma perspectiva socio-antropoldgica, para além de abordagens patologizantes.

A afirmacdo de uma (ou varias) cultura surda implica o reconhecimento de olhares,
comportamentos, costumes e praticas especificas de um grupo linguistico minoritario, e faz-se
esteio para grande parte das lutas travadas por essas comunidades. Mais que uma empreitada

tedrica, a celebracdo das culturas surdas é ponto-chave de uma série de argumentos e
bandeiras politicas do povo surdo.

Fundada em uma estrutura material e atrelada a um determinado contexto historico, a cultura é
produto e produtora de significacdes e acdes humanas — uma dimensdo do processo social
que conforma modos de ver, pensar e sentir o mundo por meio do aprendizado de esquemas
perceptivos e interpretativos especificos. Mais que um sistema integrado de padrdes de
conduta, cultura é também um conjunto de mecanismos de controle, sujeicdo e normatizacao
dos individuos que a partilham.

A ideia de uma cultura surda funda-se, primeiramente, na afirmacdo de um modo particular de
compreender e expressar a realidade, especificamente proporcionado pela experiéncia visual e
pelo uso de uma lingua de modalidade viso-motora (visual-gestual) como configuradora do
discurso. Tendo como espacos privilegiados de (re)producdo as comunidades surdas, a cultura
surda opera como um conjunto de préticas e producdes especificas que delimitam um locus de
reafirmacdo cultural, historica, politica e linguistica, sustentando e reforgando vinculos e
expressdes identitarias entre os sujeitos que a compartilham.

O uso da expressao cultura surda, assim, aparece em contexto conflituoso, de resisténcia as
praticas de normalizacdo do sujeito surdo. Se a concep¢do socio-antropoldgica da surdez
potencializou as novas compreensdes sobre o0 “ser Surdo” e sobre as linguas de sinais, assim
como segue a desvelar as varias formas de opressdes ouvintistas exercidas contra esses
individuos, a afirmagéo da cultura surda surge como importante forca contra-hegemonica que
se opbe a aculturacdo (colonizagdo) audista. E também um posicionamento politico que
valoriza a possibilidade de realizacdo humana que contempla a diferenca. Como afirma

Santos:

“Cultura é um territério bem atual das lutas sociais por um destino melhor. E uma realidade e
uma concepgao que precisam ser apropriadas em favor do progresso social e da liberdade, em
favor da luta contra a exploracdo de uma parte da sociedade por outra, em favor da superacéo
da opressdao e da desigualdade” (SANTOS, 2010, p. 45)

ElJI, Hugo. Cultura Surda? Blog Cultura Surda. Disponivel em: https://culturasurda.net/cultura-surda-3. [Adaptado].
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05) Sobre a palavra “movedica” em “Cultura € palavra movedica [...]" (linha 01), é correto afirmar que
ela:

A(

o0Ow

)

— N

vem de “mover”, portanto o significado da palavra “cultura” se move, ou seja, tem diferentes
interpretacdes, de diferentes autores.
significa “que muda de lugar”, portanto a palavra “cultura” muda de significado de pais para pais.

é sindnima de “estavel”, “firme”, “fixa”.
também faz referéncia a “areia movedica”, um tipo de areia que permanece estatica, estagnada.

06) Sobre o conceito de “cultura surda”, o texto 2 afirma que se trata de:

Al
B (

C(

D (

)
)

)
)

um conjunto de praticas que visam integrar o surdo a cultura majoritaria ouvinte.

uma maneira especifica de compreender e expressar a realidade, com base na experiéncia
visual e por meio de uma lingua de modalidade visual-gestual.

uma expressdo da area de ‘“linguistica das linguas de sinais”, sem relacdo com questbes
politicas.

uma expressao criada por ouvintes para designar uma cultura inferior a majoritaria (ouvinte).

07) A ordem das palavras na expressao “culturas surdas” (linha 07) é:

o0Ow>

adjetivo + substantivo.
substantivo + substantivo.
substantivo + adjetivo.
adjetivo + adjetivo.

08) De acordo com o texto 2, é correto afirmar que a expressao “cultura surda” estéa relacionada:

A(
B (
C(
D (

)
)
)
)

as praticas de normalizac&o do sujeito surdo.
a colonizacao audista.

as abordagens patologizantes de surdez.

ao contexto socio-antropoldgico de surdez.

Educacéao Bilingue

09) Qual autor € amplamente reconhecido por ter sido o primeiro a considerar as linguas de sinais
como linguas naturais com gramética independente?

A(
B (
C(
D (

10)

)
)
)
)

Charles-Michael de L’Epée.
William Stokoe.

Jean Marc Gaspard Itard.
Pedro Ponce de Leon.

Sobre a definicdo do conceito de “ouvintismo”, de acordo com o livro Cultura Surda & Libras
(2012), é correto afirmar que o termo:

)

)
)
)

se refere a um conjunto de representacdes a partir do qual o surdo € obrigado a se ver e narrar
como ouvinte.

indica a representacao dos surdos como incapazes de desenvolver habilidades linguisticas.
propde a inclusdo de surdos na sociedade ouvinte através da lingua oral.

se refere a substituicdo da lingua de sinais pela lingua portuguesa nas escolas bilingues.

Sobre a expressdo “cultura surda”, de acordo com os estudos culturais, assinale a alternativa
correta.

N e N

Diz respeito a énfase na cura da surdez por métodos médicos e terapéuticos.
Refere-se a defesa da integracao dos surdos na sociedade através da fala e da leitura labial.
Refere-se a promocao da inclusdo de surdos em escolas regulares sem adaptacdes linguisticas.

Refere-se a valorizacdo da lingua de sinais como elemento central de comunicacdo e
identidade.
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12) Acerca do conceito de “identidade surda” no contexto da educacao bilingue de surdos, assinale a
alternativa correta.

A () O conceito se refere a aceitagdo da surdez como uma deficiéncia que deve ser corrigida para a
incluséo social.

B ( ) O termo diz respeito a percep¢do dos surdos como ouvintes que devem se adaptar a lingua

falada.

C( ) Compreende os surdos como parte de uma minoria linguistica e cultural, com sua proépria
identidade.

D ( ) O conceito se refere a crenca de que a identidade surda deve ser moldada pela reabilitagéo
auditiva.

13) Qual é a lei que reconhece a Lingua Brasileira de Sinais (Libras) como meio legal de comunicacao
e expressao?

A( ) Lein®9.394, de 1996.
B( ) Lein®10.436, de 2002.
C( ) Lein®8.213, de 1991.
D( ) Lein®12.319, de 2010.

14) Segundo o Decreto n° 5.626, de 2005, as instituicdes federais de ensino devem garantir para as
pessoas surdas:

A ( ) acesso a comunicacao, informacéo e educacdo em todos os niveis de ensino.
B ( ) educacdo bilingue apenas no ensino fundamental.

C () professores de Libras apenas em escolas particulares.

D ( ) ensino da lingua portuguesa como primeira lingua.

15) A Lei n° 14.191, de 3 de agosto de 2021, inclui a educagéo bilingue de surdos como modalidade
escolar na Lei de Diretrizes e Bases da Educagéo. O referido documento destaca que:

A( ) ndo haverd servicos de apoio educacional especializado bilingue para atender as
especificidades linguisticas dos estudantes surdos.

B ( ) a modalidade de educacgéo bilingue sera oferecida em Libras, como primeira lingua, e em
portugués oral, como segunda lingua.

C ( ) a oferta da modalidade de educacdo bilingue sera em escolas bilingues de surdos, classes
bilingues de surdos, escolas comuns ou em polos de educacéo bilingue de surdos.

D ( ) amodalidade de educacéo bilingue tera inicio nos anos iniciais do ensino fundamental.

Conhecimentos Gerais

Biologia

Mosquito ingere

hemdcias c

Observe a figura e responda as questdes 16 ey, et g a gametoctios
el’. do p:':lsm‘a'f_:lin ; i Gametas &
‘ ‘

Ruptura de hemdcias Gameta @
& acom[}anhada de
ebre
& Fecundagao
(&

O zigoto instala-se na
parede estomacal do
mosquilo

16) Qual é o tipo de reproducdo do
protozoario Plasmodium vivax nos seres
humanos e nas fémeas do mosquito Hemads
Anopheles sp., respectivamente?

Q

A ( ) Sexuada e assexuada.
B ( ) Assexuada e sexuada.
C () Assexuada e assexuada. b
D ( ) Sexuada e sexuada. |

Merozoitos invadem
hemdcias

Esporozoitos invadem

glandula salivardnf =

Esporozoitos invadem mosquito

o figado humano

Parede
estomacal

Representacéo esquematica do ciclo do Plasmodium vivax, agente causador O mosquito transmite k\ st
de uma das formas de malaria humana. "‘F’:J:‘i:i';:fg;:fﬂg’rd"
Fonte: AMABIS, J. M.; MARTHO, G. R. Biologia: Biologia dos organismos. v.
2. 3. ed. Séo Paulo: Moderna, 2009. p. 126.
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17) Assinale a alternativa com medidas adequadas de prevencdo da maléria.

A ( ) Incentivar a construcdo de casas de alvenaria, sem esconderijos para os mosquitos Anopheles
sp., e evitar a construcao de casas de barro ou de pau a pique.

Lavar bem frutas e legumes, eliminando os ovos dos mosquitos Anopheles sp.

Evitar relagdes sexuais com pessoas contaminadas com o protozoério Plasmodium vivax.
Combater a proliferagdo do mosquito transmissor e impedir sua picada.

(ON@NvY
—~ e~
~— — —

Quimica

18) As usinas nucleares se baseiam em processos de fissao )
de nucleos de uranio para produzir energia suficiente o I
para aquecer a agua e transforma-la em vapor, que %
movimenta geradores de eletricidade. O processo de v 2
fissdo representado pela equagdo n + 233U — #2Ba + = -4 -
9tKr + 3n (n representa um néutron) € ilustrado ao lado. *

Sobre o0 assunto, é correto afirmar que: <& b

A ( ) os produtos da reacdo descrita no enunciado séo ' PPN
is6topos do uranio, jA& que a soma do numero de - } »
protons de Ba e Kr corresponde ao numero de B
prétons do uranio. v

B ( ) na fissdo nuclear representada, ocorre a ejecao de S U
elétrons, que se encontram no nicleo dos atomos Néutron Préton KM 55@ ﬁ
envolvidos. ’ ? P

~ .~ . A : Disponivel em: https://brasilescola.uol.com.br/

C () nareacao de fissdo representada no enunciado, 0 Urénio tem g imicareacoes-fissao-nuclear.htm. [Adaptadol.
143 néutrons em seu nucleo.

D ( ) prétons e néutrons coexistem no nucleo dos &omos em funcdo da presencga de elétrons no
mesmo local, de modo a minimizar repulsoes.

19) O fermento quimico, tipicamente usado para a producdo de bolos, é constituido majoritariamente
de bicarbonato de sédio (NaHCO3). Como o bicarbonato se decompde lentamente, costuma-se
fazer um teste para verificar se o fermento esta “ativo”: adicionar uma pequena quantidade do
fermento a agua e verificar se ha a formacéo de bolhas. Estas sdo oriundas da producéo de CO,,
como ilustram as equacdes abaixo, que devem ser utilizadas para avaliar as proposi¢cdes que se
seguem.

HCO;- + H,O = H,CO3 + OH

H,CO; = COZ(g) + H,O
Assinale a alternativa correta, considerando reacbes a 25 °C.

A ( ) Ao adicionar o fermento quimico a agua, serd produzida uma solugdo alcalina, com pH maior do
que 7,0.

B ( ) A mistura formada por CO, e agua que resulta da decomposi¢cdo do bicarbonato caracteriza
uma solucéo, ou seja, € um sistema homogéneo.

C ( ) Ao adicionar o bicarbonato de sodio & agua, hd uma reacdo de neutralizacdo, ja que a 4gua é
um acido forte e o ion bicarbonato € uma base.

D( ) O ion bicarbonato & solivel em &agua por interagir com as moléculas de H,O por meio de
ligacbes idnicas.
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Fisica

20) Em uma regido remota, os moradores criaram
um chuveiro que poderia fornecer &agua

guente em dias de inverno. Para isso,
colocaram um recipiente R com agua a uma
altura h, que poderia ser alterada, para que a
agua chegasse ao chuveiro. Todavia, antes Cano de
de chegar ao chuveiro, a agua passava por
um cano de cobre que atravessava uma
regido onde existia uma fogueira, conforme a
figura.

Considerando que a agua ndo atinge 100 °C ao
passar pelo cano de cobre e que este néo entra
em fusdo, é correto afirmar que:

A()
B()

C()
D()

aumentar a altura h ndo altera a velocidade de saida da agua no chuveiro.

a velocidade da agua que atravessa o cano de cobre influencia a temperatura da agua na saida
no chuveiro.

aumentar a altura h faz com que a 4gua saia no chuveiro com maior temperatura.

o nivel da agua no recipiente R ndo altera a velocidade de saida da agua no chuveiro.

21) Um garoto utilizou um espelho plano para iluminar a area
embaixo de sua casa, que havia sido construida em um ‘\
terreno inclinado, como mostra a figura. \

Com relacédo a situacdo descrita, € correto afirmar que:

A(C)
B()
c()

D()

0 espelho converge os raios do Sol para o seu foco.

a imagem formada pelo espelho € virtual, menor e direita.

o espelho funciona por meio do fendbmeno da refracdo da
luz.

a imagem formada pelo espelho ndo pode ser projetada
em uma parede.

Matematica

Formulério
= —1)- a; +a =q, -g"! -1
a,=a;+(n—-1)r Sn=(12 n)_n a,=a;"q 5n=a1'qq_1

22) Maria tem uma pequena fabrica de bolos e vende cada unidade por R$ 24,80. O custo total de
producdo consiste numa taxa fixa de R$ 350,00 mais o custo de R$ 12,30 por unidade produzida.
Se a fabrica vender 28 bolos, entéo € correto afirmar que Maria:

tera lucro superior a R$ 130,00.

tera prejuizo inferior a R$ 20,70.

ndo terd lucro ou prejuizo.

conseguira pagar somente as despesas fixas de produgéo.
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23) Pedro deseja fazer um painel em uma das paredes de seu quarto. Para isso, dividiu a parede
selecionada em trés faixas verticais retangulares, todas com a mesma largura, e quer pintar cada
faixa com uma cor diferente. Se ele dispbe das cores amarela, verde, azul, cinza e branca, entdo
de gquantos modos diferentes ele podera pintar o painel?

A( ) 60.
B( ) 45.
c() 30.
D( ) 120.

24) Quantas caixas cubicas com lados de 15 cm cabem em uma caixa maior, no formato de um
paralelepipedo com 2,1 m de comprimento, 0,9 m de largura e 0,6 m de altura?

A( ) 75.
B( ) 336.
c( ) 756.
D( ) 24

Historia

25) “Trabalhadores, acabei de assinar o decreto da SUPRA (Superintendéncia de Reforma Agraria)
com o pensamento voltado para a tragédia do irm&o brasileiro que sofre no interior de nossa Péatria.
Ainda nado é aquela reforma agraria pela qual lutamos. [...] O que se pretende com o decreto que
considera de interesse social para efeito de desapropriacdo as terras que ladeiam eixos
rodoviarios, leitos de ferrovias, acudes publicos federais e terras beneficiadas por obras de
saneamento da Unido é tornar produtivas areas inexploradas ou subutilizadas, ainda submetidas a
um comeércio especulativo, odioso e intoleravel.”

Discurso do presidente Jodo Goulart no comicio da Central do Brasil em 13 de margo de 1964.
Disponivel em: https://memoria.ebc.com.br/cidadania/2014/03/discurso-de-jango-na-central-do-brasil-em-1964.

Com base no texto, na historia da luta pela terra e no contexto histérico da época, é correto afirmar
que:

A( ) o decreto de Jodo Goulart objetivava desapropriar areas nao aproveitadas as margens de
rodovias e ferrovias e torna-las produtivas.

B ( ) as Ligas Camponesas seguiam a orientacdo do Partido Comunista Brasileiro de evitar os
conflitos e buscaram, pela negociacdo com os latifundiarios, a melhor distribuicdo de terras no
Brasil sem uso de instrumentos de forca.

C ( ) as Ligas Camponesas foram um movimento guerrilheiro que manipulou trabalhadores rurais de
varios estados brasileiros — como Pernambuco e Paraiba — nas décadas de 1950 e 1960 e
incitou o conflito entre os donos de terra e seus empregados, com o objetivo de implantar o
comunismo no Brasil.

D ( ) em seu discurso, Jodo Goulart critica os trabalhadores sem-terra, que, ao receber as terras do
governo, vendem e se aproveitam da boa-fé do governo para praticar a especulacdo imobiliaria.
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26) Observe as imagens abaixo.

P A divisio da Alemanha

; BERLIM [
e a de Berlim Ll T |
: : - Zona de ocupagao
ALEMANHA PSR i soviética {
- - - Setor &
§ Francés %
Hambu:gc- 3 i
i " Setor
ain Berlim *a Setor oy Sovietico
el e N
Britanico 3 « “Britanico P
. '-
Setor i ¥ j
Soviético B Setor .
i MNorte-americano ™ o
Mayerce 1 ey g, kY
Setor e LA Nies Ry
Frances| -

Friburgo = = Muro de Berlim

L]
Setor
Francés

BRAICK, P. R.; MOTA, M. B. Histéria: das cavernas ao terceiro milénio. Vol. 3. Sdo Paulo: Moderna, 2016. p. 109.

Sobre o0 Muro de Berlim e a Alemanha apés a Segunda Guerra Mundial, é correto afirmar que:

A(C)
B()

c()

D()

Berlim estava situada na divisa entre a Alemanha Ocidental e a Alemanha Oriental, e o Muro de
Berlim estabelecia a fronteira entre os dois paises.

no imediato pés-guerra, a Alemanha Oriental adotou uma economia planificada, inspirada no
modelo chinés, enquanto a Alemanha Ocidental adotou o neoliberalismo, sem servigcos de
educacdo e saude publicos oferecidos pelo Estado.

as zonas administradas por britanicos, franceses e americanos fundiram-se e formaram a
Republica Federal da Alemanha (RFA), conhecida como Alemanha Ocidental, enquanto a area
controlada pelos soviéticos passou a se chamar Republica Democratica Alema (RDA),
conhecida como Alemanha Oriental.

a reunificacdo da capital alem& com a queda do Muro de Berlim em 1990 incorporou o lado
capitalista ao lado comunista, representando uma vitéria soviética na Guerra Fria.

27) Assinale a alternativa correta sobre a histéria do Quilombo dos Palmares.

A(C)
B()

C()

O menor quilombo do Brasil foi o Quilombo dos Palmares. Estima-se que Palmares tivesse
apenas 500 pessoas em seu auge, na Serra da Barriga, no atual estado de Santa Catarina.
Diversas expedi¢fes holandesas e portuguesas tentaram destruir Palmares. Foi s6 em 1694
que o quilombo foi invadido e destruido. Zumbi foi assassinado um ano depois, no dia 20 de
novembro.

O Dia Nacional de Zumbi e da Consciéncia Negra no Brasil foi oficializado logo depois da sua
morte, no ano de 1695. Nas comemoragdes relativas a data, a corte portuguesa homenageou a
bravura da populacdo negra do Brasil com uma estatua de Zumbi no Centro de Lisboa, em
Portugal.

Os quilombos (ou mocambos) séo estruturas administrativas portuguesas do periodo colonial.
Tais espacos eram controlados por portugueses e passaram a ser invadidos e saqueados por
uma variada gama de pessoas, tais como escravizados fugidos, indigenas, pessoas
perseguidas pelo poder colonial e brancos pobres.
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Geografia

28) Leia o excerto abaixo, que trata da desconcentracdo industrial no territério brasileiro, e assinale a
alternativa correta.

AC)

A divisdo inter-regional da industria que se consolidou até a década de 1980 alocou para a regido mais
dindmica industrialmente os ramos de maior densidade de capital e tecnol6gica. Depois de atingir o
maximo de concentracao industrial no estado de S&o Paulo, em meados da década de 1970, iniciou-se
trajetéria de desconcentracdo das atividades de menor intensidade técnica para os demais estados e
regides do pais.

Disponivel em: https://observadr.org.br/wp-content/uploads/2021/08/210722_lv_brasil_book.pdf. p. 108.

A regido Sul atraiu atividades industriais desse processo de desconcentracdo industrial por
conta de sua posicdo geogréfica, disponibilidade de infraestrutura em transportes e
comunicacao, incentivos e qualificacdo da forca de trabalho.

Mesmo com imensos incentivos fiscais e linhas de crédito, a regido Centro-Oeste nao teve
crescimento das atividades industriais, tanto em valor como em segmentos da inddstria, e
permanece com a producdo de matéria-prima da agropecuaria.

A regidao Nordeste foi a que mais recebeu plantas industriais de diversos segmentos com a
desconcentracao industrial do Sudeste, sendo a mineracdo e a agroindustria segmentos de
destaque no agreste.

A regido Sudeste reduziu a sua participagdo na extracéo e no refino de petroleo e na producgéo
de alcool da cana-de-agucar com a migracao dessas atividades industriais para as regides Sul e
Centro-Oeste.

29) Analise a figura abaixo e assinale a alternativa correta.

A(C)
B()
C()
D()

Concentrac@es urbanas no Brasil (2022)

Mwus .
F:'J.'?[I

Lima '
¥ 2 °a or
La Paz .q
@ Bolivia
asiia

Santa

Cruz de Belo e
la Sierra % J .

Total de habitantes g
84.421 2 250.000 p : ’
araguc 5d /]

250.001 a 500.000

Asuncion Cu a
500.001 2 1.000.000

@ 1.000.001 a 3.000.000

@ 3000001 210000000 ‘

rdoba
. 10.000.001 a 20.673.280

Disponivel em: https://censo2022.ibge.gov.br/apps/pgi/#/mapa.

As regides Centro-Oeste e Norte, que sdo as menos povoadas do territério, ndo apresentam
concentracdes urbanas com mais de um milhdo de habitantes.

As cidades de Rio de Janeiro e S&o Paulo, que sdo consideradas megacidades pelo IBGE,
concentram populagdes similares as das demais capitais do Brasil.

As concentragfes de populacdo urbana na regido Norte superam em numeros absolutos os
totais populacionais da regido Nordeste.

As metrépoles brasileiras apresentam as maiores concentragdes populacionais do territorio,
como é apresentado na figura.
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30) Para estabelecer uma relacéo entre o tamanho real de um fenbmeno na superficie da Terra e sua
representagdo no mapa, € utilizado o recurso da escala. Sobre esse recurso, assinale a alternativa
correta.

A( ) As escalas pequenas sdo utlizadas para representar a planta de uma cidade, de uma
propriedade rural ou até de um prédio, com detalhes dos espacos menores.

B ( ) As escalas podem ser pequenas ou grandes; elas sdo consideradas pequenas quando a
representacdo dos objetos é reduzida o bastante para caber no papel, diminuindo a quantidade
de detalhes.

C( ) As escalas menores sao apresentadas de forma numérica e as escalas maiores, de forma
gréfica.

D( ) A representacdo de um lugar é limitada a um tipo de escala, ou seja, ndo é possivel integrar
escalas grandes e pequenas na analise.

REDACAO
Instrucdes
e Leia atentamente a proposta.
e Na&o escreva em versos. Use linguagem clara e a variedade padrédo da lingua portuguesa.
e Transcreva sua redagéo de forma legivel no espago das 30 linhas da folha oficial.
e Textos a lapis, na folha de rascunho ou escritos no verso da folha oficial de redacdo ndo serdo

avaliados.
e Serd atribuido zero a redacdo com fuga total do tema, resultante de plagio, escrita em versos ou
com identificagdo do(a) candidato(a).

Atencdo: O espaco para rascunho da redagéo encontra-se na pagina 12 deste caderno.
N&o assine nem utilize seu nome de forma alguma na folha oficial.

PROPOSTA

Leia o0 excerto abaixo e escreva uma dissertacdo que aborde a relacdo das pessoas com a
preservacédo do planeta.

Eu ndo vou me salvar sozinho de nada, estamos todos enrascados. E quando eu percebo que sozinho
néo faco a diferenca, me abro para outras perspectivas. E dessa afetacdo pelos outros que pode sair uma
outra compreensdo sobre a vida na Terra. Se vocé ainda vive a cultura de um povo que ndo perdeu a
memoaria de fazer parte da natureza, vocé é herdeiro disso, ndo precisa resgata-la, mas se vocé passou
por essa experiéncia urbana intensa, de virar um consumidor do planeta, a dificuldade de fazer o caminho
de volta deve ser muito maior.

KRENAK, A. A vida nédo é til. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2020. p. 104.
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FOLHA DE RASCUNHO — REDACAO
ESTE RASCUNHO NAO SERA AVALIADO

01

02

03

04

05

06

07

09
10 [
16 - ; T } — N : -

18 \ "'a .

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

TRANSCREVA SUA REDAGAO PARA A FOLHA OFICIAL.
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UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA CATARINA
COPERVE — COMISSAO PERMANENTE DO VESTIBULAR

VESTIBULAR PEDAGOGIA BILINGUE IFSC 2025
Edital 9/2024/COPERVE
Atencdo: NAO ABRA este caderno antes da autorizacéo do fiscal

INSTRUCOES

1. O tempo total para a resolucdo desta prova (Lingua Portuguesa, Educacdo Bilingue, Conhecimentos
Gerais e Redacao) é de quatro horas, incluindo o tempo destinado ao preenchimento do cartdo-resposta e
da folha oficial de redag&o.

2. Confira, no cartdo-resposta, seu nome, nimero de inscricdo e registre essas informacdes nos espacos
abaixo. Assine no local indicado. Verifique, no cartdo-resposta, se ha marcagfes indevidas nos campos
destinados as respostas. Se houver, comunique imediatamente ao fiscal.

3. Depois da autorizagéo do fiscal, verifique se faltam folhas neste caderno, se a sequéncia de trinta questdes
esta correta e se ha imperfeicbes graficas que possam causar dlvidas. Se houver, comunique imediatamente
ao fiscal.

4. As questdes objetivas contém quatro alternativas de resposta (A, B, C e D), das quais apenas uma é
correta.

5. Alinterpretacdo das questdes é parte da prova, hdo sendo permitidas perguntas aos fiscais. Use 0s espagos
elou as paginas em branco para rascunho. Nao destaque folhas do caderno de provas, exceto a grade de
respostas abaixo, que podera ser levada com vocé.

6. Utilize caneta esferografica de tinta preta (preferencialmente) ou azul para transcrever as respostas da prova
objetiva para o cartdo-resposta e a redacé@o para a folha oficial. O cartdo-resposta sera o Unico documento
vélido para efeito de correcdo da prova objetiva. Em hip6tese alguma ocorrerd sua substituicdo por erro de
preenchimento ou por qualquer dano causado por vocé.

7. Durante a realizacdo da prova, ndo podera ocorrer comunicacgdo de qualquer tipo entre candidatos, porte/uso
de material didatico-pedagdgico, telefone celular, relégio (qualquer tipo), fone de ouvido, protetor auricular,
armas, chapéu, boné, gorro e demais acessoérios de chapelaria, 6culos escuros, calculadora, controle remoto,
tags, chaves eletrbnicas, cigarro eletrbnico, tablet, pen drive, copo/garrafa digital, cartdes eletrdnicos,
dispositivos vestiveis (wearable tech) ou de qualquer tipo de aparelho eletrénico.

8. Caso esteja portando algum dos objetos mencionados acima, ele devera ser embalado, identificado e deixado

sob a carteira/cadeira antes do inicio da prova. Embalagens para tal fim serdo fornecidas pela
COPERVE/UFSC. Obijetos eletrbnicos deverao estar desligados.

9. A partir das 16h, caso tenha terminado, vocé podera entregar o material de prova ao fiscal e retirar-se
definitivamente do local da prova.

10. Os trés ultimos candidatos deverao retirar-se do local simultaneamente apds entregar o material de prova e
assinar a ata.

11. Para conferir suas respostas com o gabarito oficial quando de sua divulgacdo, anote-as na grade de
respostas abaixo.

NOME N° DE INSCRIGAO

ASSINATURA

B e
GRADE DE RESPOSTAS (Somente esta parte podera ser destacada)
QUESTOES 01 (02 |03 |04 |05 (06 |O7 |08 |09 (10 |11 |12 |13 |14 |15
RESPOSTAS
QUESTOES 16 |17 |18 |19 |20 |21 |22 |23 |24 |25 |26 |27 |28 |29 |30
RESPOSTAS
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	A (   ) os produtos da reação descrita no enunciado são isótopos do urânio, já que a soma do número de prótons de Ba e Kr corresponde ao número de prótons do urânio.
	C (   ) na reação de fissão representada no enunciado, o urânio tem 143 nêutrons em seu núcleo.
	D (   ) prótons e nêutrons coexistem no núcleo dos átomos em função da presença de elétrons no mesmo local, de modo a minimizar repulsões.
	A (   ) Ao adicionar o fermento químico à água, será produzida uma solução alcalina, com pH maior do que 7,0.
	B (   ) A mistura formada por COR2R e água que resulta da decomposição do bicarbonato caracteriza uma solução, ou seja, é um sistema homogêneo.
	C (   ) Ao adicionar o bicarbonato de sódio à água, há uma reação de neutralização, já que a água é um ácido forte e o íon bicarbonato é uma base.
	D (   ) O íon bicarbonato é solúvel em água por interagir com as moléculas de HR2RO por meio de ligações iônicas.
	28) Leia o excerto abaixo, que trata da desconcentração industrial no território brasileiro, e assinale a alternativa correta.
	A divisão inter-regional da indústria que se consolidou até a década de 1980 alocou para a região mais dinâmica industrialmente os ramos de maior densidade de capital e tecnológica. Depois de atingir o máximo de concentração industrial no estado de Sã...
	Disponível em: https://observadr.org.br/wp-content/uploads/2021/08/210722_lv_brasil_book.pdf. p. 108.
	A (   ) A região Sul atraiu atividades industriais desse processo de desconcentração industrial por conta de sua posição geográfica, disponibilidade de infraestrutura em transportes e comunicação, incentivos e qualificação da força de trabalho.
	B (   ) Mesmo com imensos incentivos fiscais e linhas de crédito, a região Centro-Oeste não teve crescimento das atividades industriais, tanto em valor como em segmentos da indústria, e permanece com a produção de matéria-prima da agropecuária.
	C (   ) A região Nordeste foi a que mais recebeu plantas industriais de diversos segmentos com a desconcentração industrial do Sudeste, sendo a mineração e a agroindústria segmentos de destaque no agreste.
	D (   ) A região Sudeste reduziu a sua participação na extração e no refino de petróleo e na produção de álcool da cana-de-açúcar com a migração dessas atividades industriais para as regiões Sul e Centro-Oeste.
	29) Analise a figura abaixo e assinale a alternativa correta.
	Concentrações urbanas no Brasil (2022)
	Disponível em: https://censo2022.ibge.gov.br/apps/pgi/#/mapa.
	A (   ) As regiões Centro-Oeste e Norte, que são as menos povoadas do território, não apresentam concentrações urbanas com mais de um milhão de habitantes.
	B (   ) As cidades de Rio de Janeiro e São Paulo, que são consideradas megacidades pelo IBGE, concentram populações similares às das demais capitais do Brasil.
	C (   ) As concentrações de população urbana na região Norte superam em números absolutos os totais populacionais da região Nordeste.
	D (   ) As metrópoles brasileiras apresentam as maiores concentrações populacionais do território, como é apresentado na figura.
	30)  Para estabelecer uma relação entre o tamanho real de um fenômeno na superfície da Terra e sua representação no mapa, é utilizado o recurso da escala. Sobre esse recurso, assinale a alternativa correta.
	A (   ) As escalas pequenas são utilizadas para representar a planta de uma cidade, de uma propriedade rural ou até de um prédio, com detalhes dos espaços menores.
	B (   ) As escalas podem ser pequenas ou grandes; elas são consideradas pequenas quando a representação dos objetos é reduzida o bastante para caber no papel, diminuindo a quantidade de detalhes.
	C (   ) As escalas menores são apresentadas de forma numérica e as escalas maiores, de forma gráfica.
	D (   ) A representação de um lugar é limitada a um tipo de escala, ou seja, não é possível integrar escalas grandes e pequenas na análise.

